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Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

•1997: ιδρύεται η Εθνική Υπηρεςία για την 
ποιότητα τησ εκπαίδευςησ, που αναθέτει ςτο 
Ευρωπαΰκό Κέντρο Εκπαίδευςησ, (CEDE, Centro
Europeo Dell’ Educazione) να εκπονήςει ςχετικά 
προγράμματα και δράςεισ. 
•1999: το CEDE μετονομάςτηκε ςε Εθνικό 
Ινςτιτούτο για την Αξιολόγηςη του Εκπαιδευτικού 
Συςτήματοσ (ΙNVALSI, Instituto Naziolale per la
Valutazione del Sistema Educativo di Istruzione e 
di Formazione)
•2015: Νόμοσ για Buona Scuola (Καλό Σχολείο)

http://www.invalsi.it/invalsi/index.php
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•βεληίυζη ηηρ ποιόηηηαρ ηος παπεσόμενος 

εκπαιδεςηικού έπγος 

•αποκένηπυζη εκπαιδεςηικήρ λειηοςπγίαρ και 

ενίζσςζη ηηρ αςηονομίαρ ηος ζσολείος

•εςαιζθηηοποίηζη ηυν αποδεκηών ηος 

εκπαιδεςηικού αγαθού ζε θέμαηα ποιόηηηαρ ηηρ 

εκπαίδεςζηρ

•ζςμμεηοσή όλυν όζυν εμπλέκονηαι ζηο έπγο ηηρ 

ζσολικήρ κοινόηηηαρ,( εζυηεπική  αξιολόγηζη )

και ζύνδεζη με ηην εξυηεπική INVALSI – ιδιυηικοί 

θοπείρ πιζηοποιημένοι ζηην αξιολόγηζη.

ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ



Σύνδεση μεταξύ εξωτερικής και εσωτερικής αξιολόγησης                                 
Η ανάπτυξη μια εθνικής μεθόδου αξιολόγησης του εκπαιδευτικού 

συστήματος στην Ιταλία, χώρα στην οποία η έννοια της αξιολόγησης 
είναι σχετικά πρόσφατη, αποτελεί καλό παράδειγμα της σύνδεσης αυτής. 
Από το 2004, το Εθνικό Ινστιτούτο για την Αξιολόγηση της Εκπαιδευτικού 

Συστήματος και Κατάρτισης (INVALSI), είναι αρμόδιο για την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας του 

συστήματος εκπαίδευσης σε συνεργασία με τα Σχολεία, τις Περιφέρειες, 
τις Νομαρχίες και του Δήμους.

 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
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•Αθοπά ηην απηνβειηίωζε ηος ζσολείος.

•Διαδικαζίερ από ηοςρ ίδιοςρ ηοςρ παπάγονηερ ηηρ 

ζσολικήρ μονάδαρ. 

•Κενηπική θέζη η αποηίμηζη ηος εκπαιδεςηικού έπγος, 

ο ζσεδιαζμόρ και η ανάλητη δπάζηρ για ηη βεληίυζή 

ηος. 

•Η εμπλοκή ηυν εκπαιδεςηικών ζε ζςλλογική 

διαδικαζία αξιολόγηζηρ ηος εκπαιδεςηικού έπγος 

αποκαλύπηει ηιρ ιδιαίηεπερ εζυηεπικέρ ανάγκερ ηος 

ζσολείος

•Ενιζσύει ηα κίνηηπα και ηη δέζμεςζή ηοςρ για 

ςλοποίηζη ππογπαμμάηυν βεληίυζηρ ηος έπγος ηοςρ.

Η αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας 
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•να καταςτήςει διαφανείσ και προςβάςιμεσ ςτην κοινή γνώμη πληροφορίεσ 
για το ςχολείο
•να προςφέρει ςτουσ ςχεδιαςτέσ τησ εκπαιδευτικήσ πολιτικήσ ένα χρήςιμο 
εργαλείο για την αξιολόγηςη τησ αποτελεςματικότητασ του εκπαιδευτικού 
ςυςτήματοσ, με ςκοπό να αναπτύξουν κατάλληλεσ ςτρατηγικέσ ελέγχου και 
βελτίωςήσ του,
•να προςφέρει ςτα εκπαιδευτικά ιδρύματα εργαλεία για την 
αυτοαξιολόγηςη και τη βελτίωςη τησ ποιότητασ του έργου τουσ.
•να γίνουν ςυγκρίςεισ:
με παράμετρο τον χρόνο (ώςτε να φανεί η ιςτορική εξέλιξη και οι τάςεισ 
που επικρατούν ςτην Ιταλία) και 
ςυγκρίςεισ με παράμετρο το χώρο (μεταξύ των διαφόρων γεωγραφικών 
περιφερειών ςτο εςωτερικό τησ χώρασ και μεταξύ τησ Ιταλίασ και των 
άλλων ευρωπαΰκών χωρών).

Βαςικέσ επιδιώξεισ εφαρμογήσ 
τησ αξιολόγηςησ INVALSI
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INVALSI - Διαδικασίες - Εργαλεία 

Το 2009, το ΙNVALSI ανέπτυξε ένα μοντέλο για την αξιολόγηση κάθε σχολείου.

Τα πεδία διερεύνησης της ποιότητας του σχολείου βάσει του παραπάνω μοντέλου αφορούν:

Το γενικό πλαίσιο λειτουργίας του σχολείου (από άποψη δημογραφική, οικονομική, κοινωνική 

και πολιτισμική).

Τους πόρους που διαθέτει το κάθε σχολείο (ανθρώπινους, υλικούς και οικονομικούς)

Τις επιλογές που προσφέρει το κάθε σχολείο (οργανωτικές και διδακτικές επιλογές, τα είδη των 

κατευθύνσεων που προσφέρει)

Τα αποτελέσματα - άμεσα, βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα (επίπεδο μάθησης, ποσοστά 

επιτυχίας των μαθητών στο πανεπιστήμιο και στην αγορά εργασίας). Τα αποτελέσματα 

μπορούν να αποτελέσουν δείκτες αξιολόγησης σε επίπεδο σχολείου, για να περιγραφεί π.χ. το 

κλίμα του σχολείου ή οι στάσεις και συμπεριφορές των μαθητών.

http://www.invalsi.it/invalsi/index.php
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«Βuona Scuola» σημαίνει Καλό Σχολείο.

•Είναι η τελευταία εκπαιδευτική μεταρρύθμιση στην Ιταλία, με υπερεξουσίες των 

διευθυντών.

•Ο διευθυντής «μάνατζερ» έχει πλήρη εξουσία στις προσλήψεις των εκπαιδευτικών, αλλά 

και την αξιολόγησή τους, η οποία θα συνδέεται και με τις απολαβές τους.

•Από το σχολικό έτος 2016-2017 οι διευθυντές μπορούν να επιλέγουν οι ίδιοι το διδακτικό 

προσωπικό για την κάλυψη των κενών στις οργανικές θέσεις της σχολικής μονάδας που 

διευθύνουν, να επιβραβεύει τους καλύτερους καθηγητές (το 5% επί του συνόλου του 

διδακτικού προσωπικού θα λαμβάνει μισθολογικό μπόνους), και να απομακρύνει εκείνους 

που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του λειτουργήματός τους. 

•Η αξιολόγηση θα γίνεται κάθε τρία χρόνια. 

•Στην περίπτωση απόλυσης εισηγείται η Επιτροπ,ή Αξιολόγησης, (από τρεις 

εκπαιδευτικούς, ένα εξωτερικό μέλος διορισμένο από το περιφερειακό Γραφείο 

εκπαίδευσης και δύο γονείς (ή ένα γονέα κι ένα μαθητή στο λύκειο).

Διευθυντές στα σχολεία που εκλέγονται ή 

διευθυντές με υπερεξουσίες
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Επιγραμματικά 
Αλλαγές από φέτος στο ιταλικό σχολείο…..για περίπου 8.000.000 μαθητές-εκπαιδευτικούς

1. Αυτονομία. Κατάρτιση, υπό τις οδηγίες του διευθυντή, 3ετούς πλάνου του σχολείου τους. 

Εμφαση στη διδασκαλία μη γλωσσικών μαθημάτων στην αγγλική, στις λογικο-μαθηματικές 

δεξιότητες, την ιστορία της τέχνης, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση και την καταπολέμηση της 

σχολικής διαρροής.

2. Ο σούπερ διευθυντής-ιεροεξεταστής. Ο διευθυντής πριμοδοτεί τους ικανότερους με 

μισθολογικό μπόνους, επιλέγει διδακτικό προσωπικό, αναθέτει αρμοδιότητες , ορίζει ως 

στενούς συνεργάτες του έως και το 10% των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας. Κάθε 

τρία χρόνια θα υπόκειται κι ο ίδιος σε αξιολόγηση. 

3. Σχολείο-Εργασία. οι μαθητές θα εργάζονται για 200-400 ώρες σε επιχειρήσεις

4. 500 ευρώ το χρόνο για αγορά βιβλίων, παρακολούθηση θεατρικών ή κινηματογραφικών 

έργων ή εγγραφή σε μάστερ και προγράμματα επιμόρφωσης.

5. Σχολείο-Επιχειρηματίας. Τα σχολεία μπορούν να δεχτούν ιδιωτικές δωρεές, να 

συνομολογούν συμβάσεις, ή να συμμετέχουν σε κοινοπραξίες για την απόκτηση αγαθών και 

υπηρεσιών.

6. Προσλήψεις. Περίπου 102 χιλιάδες εκπαιδευτικοί.
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Σπλδηθάηα-Δθπαηδεπηηθνί θαη Γνλείο αληηδξνύλ

Έλα θαιό ζύζηεκα αμηνιόγεζεο,  πξέπεη λα δεκηνπξγήζεη 

αληαγωληζκό θαη γηα λα ελζαξξύλεη ηνπο αλζξώπνπο λα 

επηθεληξωζνύλ ζε κηα πξαγκαηηθή εμέιημε ηεο

Οη εθπαηδεπηηθνί:

Θα πξέπεη λα αμηνινγνύληαη, ηνπιάρηζηνλ ωο πξνο: 

•Τελ εθπαίδεπζε ηνπο, 

•Τελ πηζηνπνίεζε ηεο θαηάξηηζεο ηνπο,

• Τελ εξγαζία ηνπο ζηελ ηάμε θαη ζεωξεηηθά ζα πξέπεη λα είλαη ζε 

ζέζε λα ζηαζκίδνληαη ε ηθαλνπνίεζε ηωλ ρξεζηώλ, ε νπνίνη είλαη νη 

γνλείο θαη νη καζεηέο. 

Η βαζηθή ηνπο έλζηαζε εληνπίδεηαη ζηηο ππεξεμνπζίεο ηωλ δηεπζπληώλ 

λα θάλνπλ ό,ηη ζέινπλ θαη ζηε δεκηνπξγία Φόβωλ γηα θαιιηέξγεηα 

πειαηεηαθώλ πξαθηηθώλ, παξνπιηζκό ηνπ ΣΓ θαη απαμίωζε θάζε 

έλλνηαο ζπλεξγαηηθόηεηαο θαη ζπλαδειθηθόηεηαο

Αντιδράσεις - Κριτική
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